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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Exει ήδη αρχίσει στην Ελλάδα µια µεγάλη προσπάθεια να αντιµετωπισθεί το πρόβληµα 
της ρύπανσης της χώρας από τους τεράστιους όγκους 
απορριµµάτων, που τη σκεπάζουν, δηµιουργώντας ταυτόχρονα πολύ 
σοβαρούς κινδύνους µη αντιστρέψιµης µόλυνσης του εδάφους «at των υπόγειων νερών. 

Τα επόµενα χρόνια αναµένεται να δαπανηθούν εκατοντάδες 
δισεκατοµµύρια δραχµές στον τοµέα της διαχείρισης των κάθε 
είδους απορριµµάτων. Οι προγραµµατισµένες και υπό µελέτη 
επενδύσεις αφορούν όλους τους τοµείς, από τη συλλογή -
µεταφορά ως τη διάθεση και πρέπει σε κάθε περίπτωση, να 
αφορούν έργα που θα καλύπτουν τις ανάγκες της κάθε περιοχής, 
µε τις ιδιαιτερότητες της και τα ειδικά προβλήµατα της. 

Μεγάλη έµφαση, στα πλαίσια αυτά, έχει δοθεί στην οργάνωση 
συστηµάτων ανακύκλωσης των υλικών που απορρίπτονται, µε στόχο 
την εξοικονόµηση πρώτων υλών αλλά και τη µείωση των όγκων των 
προς διάθεση απορριµµάτων. 

Στον τοµέα της ανακύκλωσης γίνεται σήµερα µια τεράστια 
προσπάθεια σε όλες τις χώρες του κόσµου και δαπανώνται 
δισεκατοµµύρια ECU, σε προσπάθειες που πολλές φορές, είναι σε 
λάθος κατεύθυνση και οδηγούν σε αποτυχία. 

Οι αντίστοιχες προσπάθειες που έγιναν στη χώρα µας είναι 
περιορισµένες, συνήθως αποσπασµατικές και τα αποτελέσµατα 
τους, συχνά αρνητικά ή απογοητευτικά. 

Με σκοπό, αξιοποιώντας τη διεθνή και εγχώρια εµπειρία να 
δώσει στους υπευθύνους φορείς ένα βοήθηµα που θα τους 
οδηγήσει να πάρουν τις σωστές αποφάσεις, το ΕΛΚΕΠΆ ανέθεσε σε 
µια οµάδα ειδικών επιστηµόνων να συντάξουν τη µελέτη που 
ακολουθεί. 

Αντικείµενο της µελέτης αυτής είναι να βοηθήσει οργανισµούς 
που αποβλέπουν στη δηµιουργία κέντρων ανακύκλωσης υλικών από 
αστικά απορρίµµατα, να εντοπίσουν τους πιθανούς αγοραστές των 
υλικών και να εκτιµήσουν το κέρδος ή τη ζηµιά που θα προκύψει. 
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 ΠΟΙΟΤΙΚΗ   ΣΥΝΘΕΣΗ   AΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ   ΣΤΗΝ 
ΕΛΛΑ∆Α 
1.1.   Γενικά. 

Με τον όρο "ποιοτική σύνθεση των απορριµµάτων" εννοούνται τα 
µεµονωµένα συστατικά στα οποία µπορούν να διαχωριστούν — µετά 
από διαλογή - τα απορρίµµατα, καθώς και τα φυσικοχηµικά 
χαρακτηριστικά τους. Στη διεθνή βιβλιογραφία ως µεµονωµένα 
συστατικά, αναφέρονται συνήθως τα ακόλουθα: 

• Υπολείµµατα τροφών 
• Χαρτί 
• Χαρτόνι 
• Πλαστικό 
• Υφάσµατα 
• Ελαστικά 
• ∆έρµα 
• Κλαδέµατα κήπων 
• Ξύλο 
• Γυαλί 
• Κονσερβοκούτια 
• Μη σιδηρούχα µέταλλα 
• Σιδηρούχα µέταλλα 
• Σκόνες, στάχτη, τούβλα κλπ 

Συχνά, όµως, η διάκριση σε κατηγορίες είναι διαφορετική,από 
έλλειψη ενιαίας µεθοδολογίας, κατά την ανάλυση των 
απορριµµάτων. Έτσι, συχνά το χαρτί και το χαρτόνι ζυγίζονται 
µαζί, ενώ τα υφάσµατα συχνά παρουσιάζονται µαζί µε άλλα 
υλικά, π.χ. κλαδέµατα, τέφρα κλπ. υπό την ονοµασία "υπόλοιπα" 
η "διάφορα".  Σε άλλες περιπτώσεις πλαστικοποιηµένο χαρτί 
συσκευασίας µπορεί να καταταχθεί είτε στα πλαστικά είτε στα 
χαρτιά. Ακόµα, άλλες φορές δεν γίνεται η διάκριση των 
µετάλλων σε σιδηρούχα και µη σιδηρούχα. 

Η σύνθεση των οικιακών απορριµµάτων στις διάφορες χώρες δεν 
είναι ίδια. Ποικίλει και εξαρτάται από τις ειδικές 
κλιµατολογικές συνθήκες κάθε χώρας, τον βαθµό οικονοµικής 
ανάπτυξης, τις καταναλωτικές συνήθειες, την εποχή καθώς και 
άλλους παράγοντες. 

Ο καθορισµός της σύνθεσης των απορριµµάτων αποτελεί µια 
αρκετά δύσκολη και δαπανηρή εργασία, λόγω του εξαιρετικά 
ετερογενή τους χαρακτήρα. Η εφαρµογή αυστηρών στατιστικών 
διαδικασιών είναι δύσκολη σε ορισµένες περιπτώσεις (δύσβατες 
περιοχές, έλλειψη ειδικευµένου προσωπικού, κλπ.). Γι' αυτές 
τις περιπτώσεις έχουν αναπτυχθεί µέθοδοι που βασίζονται σε 
τυχαίες δειγµατοληψίες και στην εµπειρία των αναλυτών στην 
αξιολόγηση των αποτελεσµάτων. Από την άλλη πλευρά, ο ακριβής 
καθορισµός της ποιοτικής σύνθεσης των απορριµµάτων έχει 
ιδιαίτερη σηµασία στη λήψη µιας απόφασης που αφορά τη διάθεση 
των απορριµµάτων µιας συγκεκριµένης γεωγραφικής περιοχής. 
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Ετσι, αν στόχος της διάθεσης είναι η ανακύκλωση του χαρτιού 
και του γυαλιού, τότε λίγο ενδιαφέρει ο προσδιορισµός του 
ποσοστού "ξύλων, υφασµάτων, δέρµατος κλπ. Αν πάλι, στόχος της 
διάθεσης είναι η καύση, πυρόλυση κλπ. ο παράγοντας που βασικά 
πρέπει να προσδιοριστεί είναι το ποσοστό υγρασίας, χαρτιού 
κλπ. Σε µελέτες όπου στόχος είναι η γενική εκτίµηση του 
δυναµικού ανακυκλώσιµων υλικών σε µια χώρα επαρκεί ο 
προσδιορισµός µιας σύνθεσης, που προσεγγίζει την πραγµατική 
(TCHOBANOGLOUS, 1977). 

Για την επιλογή της προσφορότερης τεχνικοοικονοµικά µεθόδου 
διάθεσης των απορριµµάτων µιας περιοχής, σηµαντική είναι και 
η γνώση των φυσικοχηµικών χαρακτηριστικών και ιδιοτήτων των 
απορριµµάτων. Οι συνηθέστερες φυσικές και χηµικές ιδιότητες 
που προσδιορίζονται εργαστηριακά είναι : 

• Υγρασία (ξήρανση στους 105 οC για 24 ώρες) 
• Πτητικές ουσίες (στους 550 - 600 oC) 
• Τέφρα 
• Οργανικός άνθρακας 
• θερµογόνος δύναµη 
• Ποσοστιαία σύσταση σε άνθρακα, υδρογόνο, οξυγόνο, άζωτο, 

θείο και τέφρα. 

Ορισµένες από τις ιδιότητες αυτές επηρεάζουν και την 
εκατοστιαία σύσταση των µεµονωµένων συστατικών των 
απορριµµάτων και γι' αυτό πρέπει να λαµβάνονται υπόψη στην 
αξιολόγηση των αποτελεσµάτων. Για παράδειγµα η υγρασία 
µεταβάλλεται σηµαντικά µε τις εποχές του χρόνου, γι’ αυτό µαζί µε τους προσδιορισµούς 
και τις αναλύσεις για την αξιολόγηση η την αξιοποίηση των 
απορριµµάτων, πρέπει να συνυπολογίζεται και το ποσοστό 
υγρασίας, παράµετρος που συχνά αγνοείται σε σχετικές µελέτες. 

Επίσης, σηµασία έχει η συχνότητα συλλογής των απορριµµάτων. ∆ιαφορετική σύσταση 
έχουν απορρίµµατα που συλλέγονται καθηµερινά και απορρίµµατα 
που συλλέγονται µε µικρότερη συχνότητα. Απορρίµµατα που 
συλλέγονται µία ή δύο φορές την εβδοµάδα υφίστανται 
αλλοιώσεις στα ζυµώσιµα συστατικά τους και στην υγρασία τόσο 
των επιµέρους συστατικών όσο και συνολικά. 

1.2.  Μελέτες και έρευνες για την ποιότητα απορριµµάτων 
στην Ελλάδα 

Οι έρευνες µε αντικείµενο τη συλλογή στοιχείων σχετικών µε τη 
σύσταση των απορριµµάτων στην Ελλάδα είναι περιορισµένες σε 
σχέση µε σχετικές έρευνες σε άλλες χώρες.  Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η 
αντιµετώπιση του προβλήµατος της διάθεσης των απορριµµάτων 
άρχισε να απασχολεί σοβαρά τις δηµόσιες υπηρεσίες και 
οργανισµούς της χώρας µας µόλις περί τα µέσα της δεκαετίας 
1960 - 70 και ακόµη σήµερα βρίσκεται σε προκαταρκτική φάση. 
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Οι πρώτες συστηµατικές έρευνες άρχισαν το 1968 - 1969 και 
όπως ήταν φυσικό περιορίστηκαν µόνο στο λεκανοπέδιο Αττικής 
όπου το πρόβληµα της διάθεσης των απορριµµάτων παρουσιαζόταν 
µε ιδιαίτερη οξύτητα και όπου υπήρχε η αναγκαία τεχνική 
υποδοµή.  Άρχισε έτσι γύρω στο '69 η εκπόνηση δύο µελετών: 
Του Υπουργείου Συντονισµού που πραγµατοποιεί η Γερµανική 
εταιρία µελετών AGRAR UND HYDROTECHNICK G.M.B.H, καιτης ∆ΕΗ. 
Σ' αυτές θα αναφερθούµε αναλυτικά στη συνέχεια. 

Στα επόµενα χρόνια, ακολούθησαν και άλλες µελέτες τοπικής 
κυρίως σηµασίας. 

Την δεκαετία του 80 έγινε µία ιδιαίτερα σηµαντική έρευνα που 
πραγµατοποιήθηκε από τον ΕΣ∆ΚΝΑ σχετικά µε τα οικιακά 
απορρίµµατα των δήµων και κοινοτήτων του νοµού Αττικής που 
εξυπηρετούνται από τη χωµατερή Α. Λιοσίων καθώς και η εργασία 
του δήµου Ηρακλείου Κρήτης. 

1.2.1.  Μελέτη της ∆ΕΗ. 1969-1972. 

Σκοπός αυτής της µελέτης ήταν η διερεύνηση της δυνατότητας 
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από την καύση των απορριµµάτων 
της ευρύτερης περιοχής πρωτεύουσας.  Είχε ήδη προηγηθεί στα 
τέλη του 1968 µια προκαταρκτική έρευνα, µε την συµµετοχή 
επιστηµονικού προσωπικού της Γερµανικής εταιρίας VEREINIGTE 
KESSELWERKE (V.K.W) για µια πρώτη αξιολόγηση της σύνθεσης των 
απορριµµάτων και την εύρεση του καταλληλότερου τρόπου 
δειγµατοληψίας, κατεργασίας για την ανάλυση τους. 

Η κυρίως έρευνα άρχισε τον Ιούλιο του '69 και περατώθηκε τον 
Ιούλιο του '72. Τα αποτελέσµατα των µετρήσεων περιέχονται 
στους πίνακες από 1.Ι ως 1.VI.  Τα αποτελέσµατα δίνονται κατά 
µήνα επιτρέποντας έτσι τη µελέτη της διακύµανσης. 

Η µεθοδολογία που ακολουθήθηκε περιλαµβάνει τη δειγµατοληψία, 
την κατεργασία των δειγµάτων, τον προσδιορισµό της σύνθεσης 
και την ανάλυση τους ως καύσιµης ύλης. 

Σχετικά µε τον τρόπο δειγµατοληψίας, αναφέρουµε ότι 
λαµβάνονταν πέντε δείγµατα το µήνα από τους διάφορους χώρους 
απόθεσης (Α.Λιόσια, Σχιστό, Βάρη), βάρους 200 Kg το καθένα. 
Ιδιαίτερη προσοχή δινόταν στη διατήρηση του ποσοστού υγρασίας 
των δειγµάτων. 

Παρατίθενται οι αναλυτικοί πίνακες των µετρήσεων µε σκοπό: 

α. Να γίνει αντιληπτό ότι µια έρευνα σύνθεσης των 
απορριµµάτων, για να έχει αξιοπιστία, πρέπει να καλύψει 
µία χρονική περίοδο τουλάχιστον ενός έτος και, για να 
δείξει τάσεις στην εξέλιξη των µεγεθών, να 
επαναλαµβάνεται κατά διαστήµατα. 

β. Να φανεί η διακύµανση των τιµών συγκέντρωσης των διαφόρων 
συστατικών, ανάλογα µε την εποχή του έτους. 
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1-2.2. Μελέτη Υπουργείου Συντονισµού, 1969 -1972 

Για την εκπόνηση της µελέτης αυτής που είχε στόχο την εύρεση 
λύσεων στο πρόβληµα διάθεσης των απορριµµάτων των περιοχών 
Αθήνας και Πειραιά, τα στοιχεία τα σχετικά µε την ποιοτική 
σύνθεση των απορριµµάτων συλλέχθηκαν από τις υπηρεσίες των 
δήµων. Την αξιολόγηση των στοιχείων αυτών ανέλαβε η Γερµανική 
εταιρία AGRAR UND HYDROTECHNIK G.M.B.H (ΑΗΤ). Τα στοιχεία 
αυτά που αφορούν τα έτη από 1969 ως 1972 προκύπτουν από 
δειγµατοληψίες που έγιναν µε συχνότητα τεσσάρων δειγµάτων το 
χρόνο. Τα παραθέτουµε στον πίνακα 1-VII. 
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1.2.3. Μελέτες για την περιοχή Θεσσαλονίκης. 

Για την περιοχή Θεσσαλονίκης έχουν γίνει αρκετές 
έρευνες από 
το 1974 µέχρι σήµερα. Σηµαντικές είναι του  TEE το 1974, της 
Ζαµπανιώτου το 1979 (διπλωµατική εργασία)του δήµου θεσ/κης το 
1980, του Κούλη το 1983 και του Πανεπιστηµίου  Θεσσαλονίκης το 
1987.  Τα αποτελέσµατα των αναλύσεων αυτών παρουσιάζονται 
συγκεντρωτικά στον πίνακα 1.VIII. Να σηµειωθεί ότι τα στοιχεία 
που δίνει το TEE πάρθηκαν σε τριµηνιαία βάση , τα στοιχεία 
του ∆ήµου Θεσσαλονίκης αφορούν τη συλλογή δειγµάτων ενός 
µηνός, ενώ για τα υπόλοιπα στοιχεία δεν δίνεται ο τρόπος και 
η συχνότητα δειγµατοληψίας. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

Τα αποτελέσµατα πειραµατικής εργασίας της Πολυτεχνικής 
Σχολής θεσσαλονίκης, (Τοµέας Υδραυλικής και Τεχνικής 
Περιβάλλοντος, τµήµα Πολ. Μηχανικών), ανακοινώθηκαν σε 
Συνέδριο της ΕΤΒΑ στην Αθήνα (11 και 12 Νοεµβρίου 1987) 
Η έρευνα αυτή έγινε υπό την καθοδήγηση της καθηγήτριας 
Ε. Παπαχρήστου και είχε διάρκεια ένα χρόνο (Απρίλης '86 
- Μάρτης '87). Τα αποτελέσµατα της έρευνας αυτής για την 
ευρύτερη περιοχή θεσ/κης παρουσιάζονται στον πίνακα .1.ΙΧ. 

 

 

 

 

του 
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Πίνακας 1.ΙΧ 
Αποτελέσµατα Αναλύσεων απορριµµάτων ευρύτερης περιοχής θεσ/κης. 
 

 Καλοκαίρι Χειµώνας Φβινόπωρο Άνοιξη 

Ζυµώσιµα 57.3 45.9 49,2 54,7 

Χαρτί 15,2 18,1 20.4 17,2
∆έρµα, Ιύλο     

7,3 12,5 10,2 7,7
6,5 9,5 6,4 6,9

Αδρανή 4.3 4,2 3,1 3,5
Γυαλί 3,7 4.8 4,7 3,8
Μέταλλο 5,7 5,0 6,0 6,2 

Η σύγκριση των τιµών αυτών µε εκείνες του ΕΣ∆ΚΑ για την 
ευρύτερη Αττικής η του δήµου Ηρακλείου δίνει σηµαντικές αποκλίσεις 
ιδιαίτερα σε ορισµένα επιµέρους συστατικά (π.χ. αδρανή, γυαλί και µέταλλο). 

Οι διαφορές αυτές που µπορεί να οφείλονται στο διαφορετικό τρόπο δειγµατοληψίας και 
ανάλυσης των απορριµµάτων ενισχύουν την πρόταση των µελετητών 
ότι θα πρέπει να ιδρυθεί ένα κινητό συνεργείο κατάλληλα 
εξοπλισµένο και στελεχωµένο, που να είναι το µόνο αρµόδιο στην 
ανάλυση των απορριµµάτων σ1 όλη τη χώρα. 
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1-2.4. Μελέτη ΕΣ∆ΚΝΑ : ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ ΟΙΚΙΑΚΩΝ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ 
ΕΥΡΥΤΕΡΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΑΘΗΝΩΝ (1983-1984). 

Αυτό το ερευνητικό πρόγραµµα υλοποιήθηκε από τον Ενιαίο Σύνδεσµο 
δήµων και κοινοτήτων Νοµού Αττικής και το ΥΠΕΧΩ∆Ε/ΠΕΡΠΑ. Άρχισε 
το 1983 και διήρκεσε ένα χρόνο και χρηµατοδοτήθηκε από το 
Υπουργείο Έρευνας και Τεχνολογίας, τον ΕΣ∆ΚΝΑ και την ΕΟΚ. 
Σκοπός του προγράµµατος ήταν ο προσδιορισµός της σύνθεσης των 
οικιακών απορριµµάτων της ευρύτερης περιοχής Αθηνών, οι ετήσιες 
διακυµάνσεις τους και η ταξινόµηση τους ανάλογα µε το µέγεθος 
τους, µε στατιστικά παραδεκτές µεθόδους. Το πρόγραµµα 
περιλάµβανε: 

— Το σχεδιασµό των δειγµατοληψιών 
— Τη συµπλήρωση ερωτηµατολογίου στις περιοχές δειγµατοληψίας 
— Τη συλλογή, µεταφορά, ανάλυση και ταξινόµηση  (ανάλογα µε 

το µέγεθος) των απορριµµάτων 
— Την αξιολόγηση των συγκεντρωθέντων αποτελεσµάτων 

Σχεδιασµός των δειγµατοληψιών 

Η ευρύτερη περιοχή Αθηνών χωρίστηκε σε τέσσερις ζώνες µε 
κύρια κριτήρια την εισοδηµατική κατάσταση και το µορφωτικό 
επίπεδο των κατοίκων τους. θεωρήθηκαν σα δεδοµένα τα 
πληθυσµιακά στοιχεία της ΕΣΥΕ για τους δήµους και κοινότητες 
της Αττικής (Απογραφή 1981) και κάθε δήµος και κοινότητα 
αποτέλεσαν για το πρόγραµµα µια ξεχωριστή, στατιστικά, 
περιοχή. Στον πίνακα 1.Χ φαίνεται πόσες πόλεις και πόσοι 
κάτοικοι απαρτίζουν την κάθε ζώνη. 

Πίνακας 1.Χ : Αριθµός Ο.Τ.Α και κατοίκων σε κάθε ζώνη 
 

ΖΩΝΕΣ ΚΑΤΟΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΣ ∆ΗΜΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ 
Ι 
II 
III 
IV 

1.299.606 
804.672 

1.073.762 
90.089 

15 
26 
30 
21 

ΣΥΝΟΛΟ 3.268.129 92 

Τη ζώνη Ι αποτελούν ∆ήµοι και Κοινότητες µε υψηλό εισόδηµα 
και µορφωτικό επίπεδο. ∆εν υπάρχει µεγάλη διαφορά µεταξύ των 
ζωνών Ι και II. Για τις ζώνες III και IV ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά είναι η εργατική και αγροτική απασχόληση. 

Από κάθε ζώνη κληρώθηκαν έξη στατιστικές περιοχές και σε 
συνεργασία µε τις υπηρεσίες των δήµων και κοινοτήτων που 
κληρώθηκαν έγινε επιλογή 70 αντιπροσωπευτικών τετραγώνων. 
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Η διάρκεια του προγράµµατος ήταν ένας χρόνος (Ιούνιος 1983-84).  
Οι δειγµατοληψίες έγιναν σε οκτώ χρονικούς κύκλους διάρκειας ο 
καθένας 45 ηµερών. Στη διάρκεια κάθε κύκλου γίνονταν µια 
δειγµατοληψία από κάθε τετράγωνο. 0 όγκος του δείγµατος ήταν 
1,5 m3. Τηρήθηκε αυστηρά η διαδοχική σειρά δειγµατοληψίας από 
κάθε τετράγωνο ώστε µεταξύ της µιας και της επόµενης 
δειγµατοληψίας από το ίδιο τετράγωνο να µεσολαβεί χρονικό 
διάστηµα 45 ηµερών. Στη συνέχεια φαίνονται οι ∆ήµοι και οι 
Κοινότητες που κληρώθηκαν για κάθε ζώνη και συµµετείχαν στο 
πρόγραµµα. 

∆ήµοι και κοινότητες του νοµού Αττικής που κληρώθηκαν και 
συµµετείχαν στο πρόγραµµα. 

Ζώνη  Ι Ζώνη  ΙΙ Ζώνη III Ζώνη IV 

 

∆ ή µ ο ι  και Κ ο ι ν ό τ η τ ε ς  

 

Αθηνών 
Ζωγράφου 
Π.Φαλήρου 
Εκάλης 
Ν.Ψυχικού 
Αγ.Παρασκευής 

Ηλιούπολης 
Πειραιά 
Γλυφάδας 
Γαλατσίου 
Βύρωνα 
Μαρουσίου 

Περάµατος 
Μαγούλας 
Αγ.Αναργύρων 
Ν.Ιωνίας 
Περιστερίου 
Ασπρόπυργου 
Μενιδίου 

Παιανίας 
Ανοιξης 
Παλλήνης 
Κορωπίου 
Σαλαµίνας 
Μαρκόπουλου 

 

Συλλογή, µεταφορά και ταξινόµηση των δειγµάτων. 

Για τη συλλογή και µεταφορά των δειγµάτων χρησιµοποιήθηκε 
ανοιχτό φορτηγό αυτοκίνητο.  Η δειγµατοληψία γινόταν τις 
πρώτες πρωινές ώρες πριν από την αποκοµιδή τους από τα 
συνεργεία του εκάστοτε δήµου και µεταφέρονταν στο χώρο 
ταξινόµησης και ανάλυσης που βρίσκονταν στο χώρο διάθεσης 
απορριµµάτων στα Άνω Λιόσια. Στις εγκαταστάσεις της 
χωµατερής Ανω Λιοσίων τα ογκοµετρηµένα δείγµατα ζυγίζονταν, 
διαχωρίζονταν και ταξινοµούνταν. Για το σκοπό αυτό 
κατασκευάστηκαν µεταλλικοί πάγκοι µε κόσκινα και συρτάρια, 
οµάδες διαλογής ήταν οι ακόλουθες: 

- Χαρτί, χαρτόνι 
- Μέταλλα (σιδηρούχα και µη) 
- Γυαλί 
- Πλαστικό 
- Υφάσµατα, ξύλο, δέρµα και λάστιχο 
- Αδρανή (υλικά που δεν καίγονται και 
δεν αποικοδοµούνται) 

- Ζυµώσιµα 
- Υπόλοιπα (υλικά που δεν ανήκουν σε 
καµµία από τις παραπάνω οµάδες) 

Οι 
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Ανάλογα µε το µέγεθος τους ταξινοµήθηκαν σε : 

Κατ. Ι   - Εκείνα που δεν διαπερνούν κόσκινο πλέγµατος 
120 χ 120 mm  

Κατ. II  - Εκείνα που δεν διαπερνούν κόσκινο πλέγµατος 
40 χ 40 mm  

Κατ. III - Εκείνα που διαπερνούν κόσκινο πλέγµατος 
40 χ 40 mm 

0 διαχωρισµός και ταξινόµηση των δειγµάτων στις οµάδες και 
κατηγορίες που προαναφέρθηκαν γινόταν µε χειροδιαλογή. 

1.2.5. Μελέτη οικιακών απορριµµάτων ∆ήµου Ηρακλείου 
(1985-1986) 

0 ∆ήµος Ηρακλείου Κρήτης. αναζητώντας λύση στο ήδη πιεστικό 
πρόβληµα διάθεσης των απορριµµάτων. εκτέλεσε ερευνητικό 
πρόβληµα διάθεσης των απορριµµάτων που στόχευε στην απόκτηση 
των απαραίτητων στοιχείων για το σχεδιασµό και την κατασκευή 
µιας εγκατάστασης παραγωγής εδαφοβελτιωτικού υλικού από τα 
οικιακά απορρίµµατα της πόλης. 

Αναλυτικότερα οι στόχοι του προγράµµατος ήταν: 

- Η συγκέντρωση των απαραίτητων απογραφικών στοιχείων, για το 
σωστό σχεδιασµό των δειγµατοληψιών και τη λήψη 
αντιπροσωπευτικών δειγµάτων απορριµµάτων για τις ανάγκες του 
προγράµµατος. 

- Η εξεύρεση της ποσοστιαίας σύνθεσης των απορριµµάτων κατά 
οµάδα διαλογής σε όλες τις εποχές του χρόνου. 

- Η µελέτη της βιοαποδόµησης του οργανικού κλάσµατος των 
απορριµµάτων στις τοπικές συνθήκες του Ηρακλείου. 

- Τα φυσικά και χηµικά χαρακτηριστικά του τελικού προϊόντος 
µε έµφαση στην περιεκτικότητα σε βαρέα µέταλλα και στον 
εντοπισµό των κυριότερων πηγών βαρέων µετάλλων στην πόλη του 
Ηρακλείου. 

- Η αξιολόγηση του τελικού προϊόντος (εδαφοβελτιωτικού 
υλικού) σε πειραµατικές καλλιέργειες και ο καθορισµός της 
πιθανής τιµής διάθεσης στους καλλιεργητές. 

Με στόχο τον ορθό σχεδιασµό των δειγµατοληψιών απορριµµάτων, 
για τις ανάγκες του προγράµµατος, έγινε απογραφή σε όλες τις 
συνοικίες του Ηρακλείου. Η απογραφή στηρίχτηκε στη συµπλήρωση 
έντυπου ερωτηµατολόγιου. 
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Η πόλη του Ηρακλείου µε κυρία κριτήρια την επαγγελµατική 
δραστηριότητα και το βιοτικό επίπεδο των κατοίκων της 
διαχωρίστηκε σε έξη διαφορετικούς τοµείς.  
Στον πίνακα 1.ΧΙ φαίνονται οι συνοικίες της πόλης του 
Ηρακλείου που ανήκουν στους παραπάνω τοµείς. Συµπεριλήφθηκε 
επίσης η πόλη της Αλικαρνασσού σαν δύο συνοικίες. Στον ίδιο 
πάντα πίνακα φαίνεται ο χαρακτήρας (σε % αστικών, εµπορικών, 
τουριστικών δραστηριοτήτων) καθώς επίσης το ποσοστό 
συµµετοχής κάθε συνοικίας στον ηµερήσιο όγκο απορριµµάτων του 
τοµέα στον οποίο ανήκει, το ποσοστό αυτό υπολογίστηκε µε 
βασικό κριτήριο τον πληθυσµό κάθε συνοικίας. Η δειγµατοληψία 
από κάθε τοµέα ήταν 22,5 m3 απορριµµάτων περίπου και 
διαρκούσε πέντε ηµέρες (∆ευτέρα — Παρασκευή) και γινόταν µε 
φορτηγό αυτοκίνητο πριν από την πρωινή αποκοµιδή των 
απορριµµάτων από τα συνεργεία καθαριότητας του δήµου. Από τη 
δειγµατοληψία αποκλείστηκαν περιοχές µε έντονα εµπορικό ή 
βιοµηχανικό χαρακτήρα. Για κάθε τοµέα έγιναν 6 διαφορετικές 
δειγµατοληψίες (χειµώνας, άνοιξη, καλοκαίρι). Το 
ογκοµετρηµένο και ζυγισµένο ηµερήσιο δείγµα απορριµµάτων 
διαχωριζόταν µε χειροδιαλογή και τη χρήση ειδικών πάγκων σε : 

- Χαρτί - Χαρτόνια 
- Συνθετικά χαρτιά - πλαστικά 
- Μη µαγνητικά µέταλλα 
- Μαγνητικά µέταλλα 
- Γυαλιά 
- Ορυκτά - πέτρες - υφάσµατα - ξύλα - δέρµατα 
- Βιοαποικοδοµήσιµο οργανικό υλικό σε τρείς κατηγορίες µε τη 
βοήθεια κόσκινων διαστάσεων πλέγµατος 100x100 και 40x40 ram. 

Το πρόγραµµα άρχισε το Μάρτιο του 1985, διάρκεσε εννέα µήνες 
και αφορούσε 6  επαναληπτικούς κύκλους δειγµατοληψίας. 

Στον πίνακα 1.ΧΙΙ φαίνονται οι µέσοι όροι της σύνθεσης των 
απορριµµάτων του Ηρακλείου για κάθε κατηγορία διαλογής. 

Στον πίνακα 1.ΧΙΙΙ φαίνονται τα ειδικά βάρη κατά τοµέα και 
κύκλο δειγµατοληψίας.  Αυτά αναφέρονται σε απορρίµµατα σε 
σακκούλες χωρίς συµπίεση. 
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1.3.  Αξιολόγηση στοιχείων ερευνών απορριµµάτων στην Ελλάδα. 

1.3.1. Γενικά  

Από όσα προαναφέρθηκαν πρόκυπτε ι ότι, συστηµατικές έρευνες µε 
σκοπό τον προσδιορισµό της ποιοτικής σύνθεσης των απορριµµάτων 
έχουν ουσιαστικά γίνει µόνο για τις αστικές περιοχές των νοµών 
Αττικής και Θεσσαλονίκης. Για τις υπόλοιπες περιοχές της 
χώρας, στοιχεία που να προκύπτουν από συστηµατικές έρευνες, 
δηλαδή έρευνες που πραγµατοποιήθηκαν σύµφωνα µε µεθοδολογίες 
στατιστικά παραδεκτές, δεν υπάρχουν, µε µόνη εξαίρεση την 
περιοχή Ηρακλείου Κρήτης. 

Παρόλα αυτά και µε δεδοµένο ότι, τα δύο µεγάλα αστικά κέντρα 
συγκέντρωναν στο παρελθόν και συγκεντρώνουν και σήµερα το 
µεγαλύτερο ποσοστό του πληθυσµού της χώρας, τα αποτελέσµατα 
αυτών των ερευνών, συγκρινόµενα, 3α επέτρεπαν την εξαγωγή 
πολύτιµων συµπερασµάτων σχετικά µε τις δυνατότητες διάθεσης 
των απορριµµάτων της χώρας, εάν στο σχεδιασµό των 
δειγµατοληψιών και της µεθοδολογίας ανάλυσης, είχαν τηρηθεί 
ορισµένοι κανόνες που να διευκόλυναν την σύγκριση των 
αποτελεσµάτων. Πράγµα που δεν προϋποθέτει αναγκαστικά την 
ύπαρξη ε ιδικού προγράµµατος. αλλά που θα ήταν κατορθωτό εάν 
οι µελετητές που ερευνούν ένα συγκεκριµένο χώρο ξεκινούσαν απο 
µια εµπεριστατωµένη µελέτη της µεθοδολογίας που είχε 
ακολουθηθεί σε προηγούµενες έρευνες του ίδιου χώρου, τείνοντας 
στη βελτίωση παρά στην απόρριψη της. 

Στα παραπάνω πιστεύοµε ότι µπορεΐ να αποδοθεί η έλλειψη 
αξιόπιστων στοιχείων για την περιοχή θεσσαλονίκης. 
Στον πίνακα Ι.VIII  φαίνεται η αδυναµία να παρουσιαστεί µια 
ακριβής εικόνα της σύστασης των απορριµµάτων της περιοχής 
θεσσαλονίκης ίµε βάση τις έρευνες 1974-1983) γιατί και εάν ακόµα 
εξαιρεθεί η πρώτη στήλη (1974). οι διαφορές που παρατηρούνται 
στα αποτελέσµατα δεν µπορούν να αποδοθούν µόνο στις διαφορετικές 
χρονολογίες δειγµατοληψίας. 

Ετσι. για τη χρονική περίοδο προ τόυ 1983. αξιόπιστα στοιχεία 
µπορούν να θεωρηθούν µονό τα στοιχεία που προκύπτουν απο τις 
µελέτες της ∆ΕΗ και του Υπουργέ ίου Συντονισµού. 

Με βάση όµως µόνο τα στοίχε ία αυτά  που όπως αναφέρθηκε 
αφορούν την περίοδο, 1969 έως 1972. είναι πολύ περιορισµένη η 
δυνατότητα εξαγωγής συµπερασµάτων για την εξέλιξη της σύνθεσης 
των απορριµµάτων στα µεγάλα αστικά κέντρα και τον συσχετισµό 
της µε κοινωνικοοικονοµικούς παράγοντες. 

Στα αποτελέσµατα του Υπουργείου Συντονισµού παρατηρούνται 
σηµαντικές διαφορές στη σύνθεση των απορριµµάτων της περιοχής 
Πειραιά σε σχέση µε την Αθήνα. Συγκεκριµένα το ποσοστό των 
αδρανών γ ι α τον Πειραιά είναι κατά πολύ µεγαλύτερο του 
αντίστοιχου ποσοστού για την Άθήνσ και κατά συνέπεια το 
ποσοστό των ζυµώσιµων υλικών είναι πολύ µικρότερο στον Πειραιά. 
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Κατά τους µελετητές της AGRAR οι διαφορές αυτές οφείλονται 
στο γεγονός ότι στον Πειραιά δινόταν την εποχή εκείνη 
ιδιαίτερη σηµασία στον τακτικό και επιµελή καθαρισµό των 
δρόµων και γενικά των ∆ηµόσιων χώρων. Από τα ίδια στοιχεία 
προκύπτουν σηµαντικές διακυµάνσεις στα ποσοστά των ζυµώσιµων 
υλικών, για την ίδια περιοχή. Οι τιµές των ζυµώσιµων υλικών 
είναι υψηλότερες από τις αντίστοιχες της ∆ΕΗ, κατά τα ίδια 
έτη και τις τιµές του ΕΣ∆ΚΝΑ κατά τα έτη 1983-84. Σηµαντικές 
διαφορές παρατηρούνται και στα άλλα επιµέρους συστατικά, όπως 
η περιεκτικότητα σε χαρτί και πλαστικό. Τα παραπάνω δείχνουν 
ότι, ο τρόπος δειγµατοληψίας (τέσσερεις µόνο φορές το χρόνο) 
και πιθανόν άλλοι παράγοντες ανεξάρτητοι από τη 
δειγµατοληψία, επηρέασαν σηµαντικά τα αποτελέσµατα της 
µελέτης αυτής. 

Όσον αφορά τα στοιχεία που προκύπτουν από την έρευνα της ∆ΕΗ 
έχουµε να παρατηρήσουµε: 

α)  Οι εποχιακές διακυµάνσεις στη σύνθεση των απορριµµάτων 
που οφείλονται κυρίως στη διαφορετική, ανάλογα µε τις 
εποχές, κατανάλωση ειδών διατροφής, επαναλαµβάνονται 
περίπου ίδιες στα τρία χρόνια που διήρκεσε το πρόγραµµα. ∆εν παρατηρούνται 
επίσης µεγάλες διαφορές στο µέσο όρο των διαφόρων ετών. 
Όπως προαναφέρθηκε οι δειγµατοληψίες στην περίπτωση της 
∆ΕΗ γινόταν σε µηνιαία Βάση και αυτό ασφαλώς συνέβαλε θετικά. 

β)  Τα ποσοστά των ζυµώσιµων υλικών βρίσκονται στα ίδια όρια 
αυτών που προκύπτουν από πιο πρόσφατες µετρήσεις (βλέπε 
στοιχεία ΕΣ∆ΚΝΑ). Έχουµε προαναφέρει ότι στις µετρήσεις 
της ∆ΕΗ δινόταν ιδιαίτερη σηµασία στη διατήρηση του 
ποσοστού υγρασίας των δειγµάτων, πράγµα που είναι 
σηµαντικό για την αξιοπιστία των αποτελεσµάτων, ιδιαίτερο 
για το ποσοστό κατά βάρος των ζυµώσιµων υλικών. 

γ)  Η κατώτερη θερµογόνος δύναµη που προκύπτει από τις 
αναλύσεις της ∆ΕΗ (1.520 kcal/kg) συµπίπτει µε εκείνη του 
Υπουργείου Συντονισµού (1.556 kcal/kg), παρ’ όλο που από 
τους µηνιαίους προσδιορισµούς της ∆ΕΗ παρατηρούνται 
σηµαντικές εποχιακές διακυµάνσεις. 

1.3.2. Αναλύσεις Οικιακών Απορριµµάτων στην περιοχή Αθηνών 
από τον ΕΣ∆ΚΝΑ. 

Στους πίνακες l.XIV, l.XV, l.XVI, 1.XVII φαίνονται οι µέσοι 
όροι ποσοστών ανά είδος και κατηγορία υλικών των ∆ήµων που 
συµµετείχαν για την πρώτη, δεύτερη, τρίτη και τέταρτη ζώνη 
αντίστοιχα. Στον πίνακα 1.XVIΙΙ φαίνεται η ποσοστιαία µέση 
τιµή αναλύσεων των οικιακών απορριµµάτων της ευρύτερης Αθήνας 
ανά ζώνη. 
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Στην Σχήµα 1-ΙΙ φαίνονται οι ποσοστιαίες διακυµάνσεις των 
οµάδων των υλικών καθ'όλη τη διάρκεια του έτους. Για τα 
ζυµώσιµα παρατηρείται ένα ελάχιστο στα τέλη Σεπτεµβρίου 
περίπου (55 %) οπότε αρχίζει και η αύξηση του ποσοστού που 
φθάνει στο µέγιστο περίπου στα µέσα Φεβρουαρίου. Η αύξηση του 
οργανικού στους χειµερινούς µήνες οφείλεται στην σηµαντική 
αύξηση της κατανάλωσης των εσπεριδοειδών. Για το χαρτί 
παρατηρείται µέγιστο το Σεπτέµβριο και ελάχιστο το 
Φεβρουάριο, µε τη διαφορά που οι διακυµάνσεις είναι µικρές. Η 
αύξηση από το Σεπτέµβριο πιθανόν να οφείλεται στην 
εκπαιδευτική επαναδραστηριοποίηση µετά τις θερινές διακοπές. 
Η µείωση το καλοκαίρι µπορεί να αποδοθεί στην εκπαιδευτική 
αδράνεια και το ελάχιστο στο χειµώνα µπορεί να αποδοθεί στο 
γεγονός ότι ένα µικρό µέρος χαρτιού πιθανόν να καίγεται τους 
χειµερινούς µήνες από εκείνους που διαθέτουν Θερµάστρα που 
καίει καυσόξυλα. Για τις υπόλοιπες οµάδες δεν παρατηρούνται 
αξιόλογες µεταβολές κατά τη διάρκεια του έτους. 

Από όσα αναφέρθηκαν µέχρι τώρα σ' αυτό το κεφάλαιο προκύπτει 
ότι µεταξύ των ζωνών δεν υπάρχει σηµαντική διαφορά όσον αφορά 
στη σύνθεση των οικιακών απορριµµάτων. Οι σχετικά µικρές 
διαφορές στο χαρτί αφορούν στατιστικές περιοχές µε υψηλότερο 
µορφωτικό και γενικώτερα βιοτικό επίπεδο, µε µεγαλύτερη 
κατανάλωση εντύπων. Το µικρότερο ποσοστό ζυµώσιµων, χωρίς να 
είναι ιδιαίτερα µεγάλη παρατηρείται στις στατιστικές περιοχές 
µε το υψηλότερο ποσοστό µονοκατοικιών της IV ζώνης. Αυτό 
µπορεί να αποδοθεί στο γεγονός ότι στις περιπτώσεις αυτές 
ευνοείται η κατοχή κατοικίδιων ζώων που καταναλώνουν µέρος 
των ζυµώσιµων. Το υψηλό ποσοστό ζυµώσιµων στην Αττική και στη 
χώρα µας ευρύτερα οφείλεται στα κλιµατολογικά και 
µετεωρολογικά δεδοµένα αλλά και στο ανάγλυφο της χώρας µας, 
που ευνοούν τη ανάπτυξη φρούτων και λαχανικών αλλά οφείλεται 
και στον ελληνικό παραδοσιακό τρόπο τροφής των Ελλήνων που 
καταναλώνει και απορρίπτει κύρια παραδοσιακά ελληνικά 
προϊόντα και παρασκευάσµατα (φρούτα, λαχανικά, ψωµί, κλπ.). 
Το υψηλό ποσοστό πλαστικού οφείλεται στο σύστηµα συλλογής των 
απορριµµάτων που γίνεται µε πλαστικές σακκούλες, αλλά και 
στην αυξηµένη χρήση του για την τυποποίηση αλλά και παραγωγή 
προϊόντων. Το σχετικά χαµηλό ποσοστό του γυαλιού οφείλεται 
στο γεγονός ότι οι γυάλινες φιάλες αναψυκτικών και άλλων 
ποτών είναι πολλαπλής χρήσης. Το 90 % της οµάδας των 
"υπόλοιπων" είναι παιδικές πάνες. 
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Νεώτερες µετρήσεις του ΕΣ∆ΚΝΑ (1989-1990) δίνουν σηµαντικές 
διαφοροποιήσεις, που δεν µπορούν να δικαιολογηθούν από 
διαφοροποίηση των συνηθειών των κατοίκων του Λεκανοπέδιου µέσα σε 
µία πενταετία (Ά. Κουσκούρης / ΥΠ.ΕΣ.). 

Πίνακας 1.-ΧΙΧ 

∆ιοργάνωση προγράµµατος Νέα στοιχεία που παρεσχέθησαν 
Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆Ε - ΥΠ.ΕΣ - ΕΣ∆ΚΝΑ από τον ΕΣ∆ΚΝΑ κατόπιν µετρήσεων 

που διεξήγαγε κατά το 1989, 1990 

Ζυµώσιµα          58,50 % 48,5 % 
Χαρτί - χαρτόνια  19,20 % 22,0 % 
Πλαστικό            7,00 % 10,5 % 
Γυαλί              2,50 % 3,5 % 
Μέταλλα            3,75 % 4,2 % 
Υφασµα, ξύλα, 
λάστιχα            3,50 % 3,5 % 
Αδρανή            1,00 % 3,3 % 
Υπόλοιπα           4,55 % 4,5 % 

Σύνολο 100,00 % 100,0 

1.3.3. Αναλύσεις οικιακών απορριµµάτων ∆ήµου Ηρακλείου 1985 και 1987. 

Στον πίνακα 1.-ΧΙΙ φαίνονται τα αποτελέσµατα της ποσοστιαίας 
σύστασης των απορριµµάτων του Ηρακλείου. Προκειµένου να γίνει 
σύγκριση των αποτελεσµάτων του πίνακα αυτού µε τα 
αποτελέσµατα για τη σύσταση των απορριµµάτων της Αθήνας είναι 
απαραίτητο να δοθούν µε τις ίδιες οµάδες µε εκείνα της 
Αττικής. Παρατηρώντας τους πίνακες για τη σύσταση 
απορριµµάτων Αττικής και Ηρακλείου προκύπτουν: 

- Η οµάδα του χαρτιού είναι κοινή. 

- Του πλαστικού για το Ηράκλειο περιλαµβάνει και συνθετικά 
χαρτιά που στην πλειοψηφία τους ήταν πάνες µικρών παιδιών και 
άλλα παρόµοια υλικά. Αυτά για την Αττική αποτέλεσαν την οµάδα 
των υπόλοιπων, θεωρώντας ότι τα υλικά αυτά είναι ίδιας 
χρησιµότητας µε την Αττική µπορεί να γίνει η παραδοχή ότι 
όπως και στην Αττική καλύπτουν το 4 % των απορριµµάτων. 
Κατ’ αυτό τον τρόπο το πλαστικό για το Ηράκλειο είναι 10,3 %. 

- Το συνολικό µέταλλο µαγνητικό και µη στο Ηράκλειο είναι 
2,8 % 
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- Η κατηγορία "ορυκτά, πέτρες, ξύλο, ύφασµα, δέρµα, λάστιχο" 
για το Ηράκλειο καλύπτουν τις κατηγορίες "ύφασµα, ξύλο, 
δέρµα, λάστιχο" και εκείνη των "αδρανών" της Αττικής, 
θεωρώντας ότι το ποσοστό των αδρανών, πετραδάκια, σκόνη, κλπ, 
του Ηρακλείου δεν διαφέρει από εκείνο της Αττικής (0,7 %) 
προκύπτει για την κατηγορία "ύφασµα, ξύλο, δέρµα, λάστιχο" 
του Ηρακλείου 11 %. 

Ανακεφαλαιώνοντας τα παραπάνω προκύπτει ο πίνακας 1.XX όπου 
φαίνονται τα ποσοστά σύστασης των απορριµµάτων του Ηρακλείου 
µε οµάδες διαλογής όµοιες µε εκείνες του προγράµµατος της 
Αττικής. 

Πίνακας 1.ΧΧ Σύσταση των απορριµµάτων του δήµου Ηρακλείου 
(µε οµάδες διαλογής όµοιες µε εκείνες του 
προγράµµατος Αθηνών από τον ΕΣ∆ΚΝΑ). 

 

Συστατικό 

Χαρτί 
Πλαστικό 
Μέταλλο 
Γυαλί 
Υφασµα, ξύλο 
δέρµα, λάστιχο 
Υπόλοιπα. 
Αδρανή 
Ζυµώσιµο οργανικό 

 

1985 1987 
% κ.β. % κ. β 

17,0 17,2 

10,0 14,3 
3,0 2,8 
1,5 1,4 

11,0 ( 

3,8 (   11,8 
0,7 (

53,0 52,5 
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1.3.4. Συγκριτική παρουσίαση αναλύσεων 

Αναλύσεις που έγιναν στα Χανιά και την 
αποτελέσµατα που φαίνονται στον πίνακα 
παρατίθενται µαζί µε τις µετρήσεις που 
πόλεις. 

Πίνακς 1.ΧΧΙ 

Ρόδο έδωσαν 
1.ΧΧΙ. όπου 
έχουν γίνει 

τα 

στις άλλες 

 

∆ΗΜΟΤΙΚΆ Αθήνα Αθήνα θεσ/νίκη Χανιά Ρόδος Ηράκλειο

ΑΠΟΡ/ΤΑ (1985) (1990) (1987) (1991) (1989) (1987) 

ΟΡΓΑΝΙΚΑ 59,8 48,5 51,7 55,2 43 52,5

ΧΑΡΤΙ 19,2 22,0 17,7 18,9 17 17,2
ΓΥΑΛΙ 2,5 3,5 4,1 3,8 14 1,4
ΠΛΑΣΤΙΚΑ 7,0 10,5 7,2 8,6 10 14,3
ΜΕΤΑΛΛΑ 3.8 4,2 5,9 3,8 10 2,8
ΛΟΙΠΑ 7,7 11,3 13,4 9,7 6 11,8

Οι διάφορες αναλύσεις που έχουν γίνει µέχρι σήµερα (Σχήµα 1-
ΙΙ) έδειξαν υψηλό ποσοστό σε ζυµώσιµα υλικά. Παράλληλα όµως 
έδειξαν µια σταδιακή αύξηση των υλικών συσκευασίας µε µείωση 
του οργανικού κλάσµατατος. 

 1-1Ι 

 

Πάντως πρέπει να γίνουν συµπληρωµατικές έρευνες ώστε να 
διασταυρωθούν τα αποτελέσµατα και να επιβεβαιωθούν οι 
σηµαντικές διαφοροποιήσεις που παρουσιάζονται µεταξύ των 
διαφόρων αναλύσεων. 

*- Ηράκλειο
Ρόδος 
Χανιά /Ι 

Αθήνα 90 Αθήνα 85 
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ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ANAKYKΛΩΣΙΜΩN ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ANA NOMQ 
ΚΑΙ ∆ΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 

2.1. Γενικά 

Είναι βέβαια σαφές ότι δεν είναι δυνατόν να γίνει, µε Βάση τα 
διαθέσιµα στοιχεία, ακριβής υπολογισµός των ανακυκλώσιµων 
προϊόντων. Eίναι όµως γεγονός ότι, µε την επεξεργασία των 
υπαρχόντων δεδοµένων, µπορούν να προκύψουν ενδεικτικά 
αποτελέσµατα, επαρκή για να δώσουν µια εικόνα των κατά Νοµό 
και διαµέρισµα ποσοτήτων, που να επιτρέπει να εκτιµηθεί, σε 
πρώτη προσέγγιση, ποια υλικά είναι δυνατόν να αποτελέσουν 
στόχο ενός προγράµµατος ανακύκλωσης. 

Για την εκτέλεση των υπολογισµών έγιναν οι ακόλουθες 
παραδοχές. 

2-1.1. Ποσότητες απορριµµάτων ανά Νοµό 
Θεωρήθηκε ότι οι ποσότητες που δίνει το ΥΠ.ΕΣ. και το ΥΠΕΧΩΛΕ 
αποτελούν µία ικανοποιητική βάση προσεγγιστικού υπολογισµού, 
παρά το γεγονός ότι, πολλές φορές, παρουσιάσουν σηµαντικές 
αποκλίσεις από τα πραγµατικά µεγέθη. Οι αποκλίσεις οφείλονται 
σε κακή εκτίµηση των ποσοτήτων, δεδοµένου ότι, στις 
περισσότερες περιπτώσεις, δεν γίνονται ζυγίσεις. 

2.1.2. Σύνθεσή των απορριµµάτων ανά Noµo 

Οπως αναπτύχθηκε στο προηγούµενο κεφάλαιο, τα αποτελέσµατα 
των αναλύσεων που έχουν γίνει σε ορισµένα αστικά κέντρα 
παρουσιάσουν, µεταξύ τους, σηµαντικές διαφοροποιήσεις, που 
οφείλονται στην έλλειψη επαρκούς, στατιστικού δείγµατος, στον 
τρόπο δειγµατοληψίας αλλά και σε διαφορετικά κριτήρια 
διαχωρισµού. 

Ετσι δεν υπάρχει επαρκής πληροφόρηση, για να εκτιµηθεί η 
διακύµανση της σύνθεσης των απορριµµάτων ανά Νοµό, ανάλογα µε 
τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του. 

Για τον λόγο αυτό, οι υπολογισµοί έγιναν µε βάση µία σύνθεση 
που θεωρήθηκε ενιαία για όλη την Χώρα, και είναι η 
αναφερόµενη στον πίνακα 2.1. 

Πίνακας 2.1 : Σύνθεση απορριµµάτων — 
Εκτίµηση για όλη την χώρα 

Χαρτί 20   % 
Γυαλί 3   % 
Σίδηρος 3,5 % 
Αλουµίνιο 0,5 % 
Ζυµώσιµα 50   % 
Πλαστικά 10   % 
Αδρανή 13   % 
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Εκτιµάται όχι οι αποκλίσεις των στοιχείων του Πίνακα 2.1 δεν 
θα είναι τόσες ώστε να επηρεάσουν την γενική εικόνα που 
προκύπτει. 

2.2. Επεξεργασία των στοιχείων 

Στον πίνακα 2.II  που ακολουθεί γίνονται, ανά νοµό, 
υπολογισµόt της συνολικής περιεκτικότητας των απορριµµάτων 
στα συστατικά του πίνακα 2.1. Ειδικά για το χαρτί 
παρουσιάζονται δυο στήλες. Στήν πρώτη δίνεται το συνολικό και 
στην δεύτερη η εκτίµηση της ποσότητας που είναι σε 
ανακυκλώσιµη µορφή (εφηµερίδες, περιοδικά συσκευασίες) και 
που θεωρείται ότι αντιπροσωπεύει το 60 % της συνολικής. 

Στον πίνακα 2.III γίνεται εκτίµηση της εµπορικής αϊΙας του 
συνόλου των ανακυκλώσιµων υλικών των αστικών απορριµµάτων των 
Νοµών, µε βάση τις τιµές που προσφέρουν σήµερα τα εργοστάσια. 
Είναι αυτονόητο ότι, µε οποιοδήποτε πρόγραµµα ανάκτησης, δεν 
θα συγκεντρωθεί παρά µικρό µόνο κλάσµα των συνολικών 
ανακυκλώσιµων υλικών (20 - 30%). Συνεπώς, τα ποσά του πίνακα 
2.III πρέπει να διαιρούνται δια 4, προκειµένου να προκύψουν 
οι εφικτές τιµές. 

Εφιστάται ακόµη η προσοχή ότι για τον προγραµµατισµό ενός 
συστήµατος ανακύκλωσης και την εκτίµηση του οικονοµικού 
αποτελέσµατος, πρέπει να συνυπολογισθούν 

- το κόστος συλλογής 
- το κόστος µεταφοράς σε ενδιάµεση αποθήκη 
- το κόστος αποθήκευσης, διαλογής συσκευασίας κλπ. 
- το κόστος µεταφοράς στο εργοστάσιο ανακύκλωσης 
- η εξοικονόµηση από την µείωση των ποσοτήτων των προς 

συλλογή και διάθεση απορριµµάτων. 
 
2.3. Συµπέρασµα 

Από την επεξεργασία των πινακών 2. II και 2. III προκύπτει ότι οι ανά 
νοµό ποσότητες ανακυκλώσιµων και oι ποσότητες που µπορούν να 
ανακτηθούν, είναι µικρές, ενώ η συνολική αξία των υλικών -µε βάση 
ποσοστό ανάκτησης 25% - στις περισσότερες περιπτώσεις κυµαίνεται 
από 10 ως 20 εκατοµµύρια δραχµές τον χρόνο. 

Αν υπολογισθούν και τα στοιχεία κόστους που αναφέρθηκαν (κεφ.2.2) 
προκύπτει ότι πριν οποιαδήποτε απόφαση πρέπει να προηγηθεί µία 
λεπτοµερής τεχνικο-οικονοµική µελέτη του εγχειρήµατος, ώστε να 
είναι από πριν γνωστά 

- το ύψος της επένδυσης 
- το αναµενόµενο όφελος από πλευράς µείωσης του όγκου των 

προς διάθεση απορριµµάτων 
- το κέρδος ή η ζηµιά που θα προκύψει. 

Κρίνεται σκόπιµο να επισηµανθεί ότι σε πολλές περιπτώσεις 
αναµένεται ότι η ανακύκλωση θα έχει αρνητικά οικονοµικά 
αποτελέσµατα. 
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 ΠΙΝΑΚΑΣ 2.ΙΙ Ποσότητες συστατικών απορριµµάτων ανά Νοµό 
A/
A NOMOI 

ΑΠΟΡΡ
.  ΕΤΗΣΙΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΣΕ ΤΟΝΝΟΥΣ 

  
TON/Ε
ΤΟΣ        ΧΑΡΤΙ ΓΥΑΛΙ ΣΙ∆ΗΡΟΣ 

ΑΛΟΥ
ΜΙΝΙΟ 

ΖΥΜΩΣΙ
ΜΑ ΠΛΑΣΤΙΚΑ Α∆ΡΑΝΗ 

   ΟΛΙΚΟ ΑΞΙΟΠ       
ΖΥΜΩΣΙΜΑ

+Α∆ΡΑΝΗ 
   20% 12% 3% 3,50% 0,50% 50% 10% 14% 64% 

1 ΕΒΡΟΥ 46000 9200 5520 1380 1368,5 230 23000 4600 6210 29210 
2 ΡΟ∆ΟΠΗΣ 33500 6700 4020 1005 996,625 167,5 16750 3350 4522,5 21272,5 
3 ΞΑΝΘΗΣ 27500 5500 3300 825 818,125 137,5 13750 2750 3712,5 17462,5 
4 ΚΑΒΑΛΑΣ 42000 8400 5040 1260 1249,5 210 21000 4200 5670 26670 
5 ∆ΡΑΜΑΣ 30000 6000 3600 900 892,5 150 15000 3000 4050 19050 
6 ΣΕΡΡΩΝ 61000 12200 7320 1830 1814,75 305 30500 6100 8235 38735 
7 ΚΙΛΚΙΣ 25000 5000 3000 750 743,75 125 12500 2500 3375 15875 
8 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 270500 54100 32460 8115 8047,375 1352,5 135250 27050 36517,5 171767,5 
9 ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ 24500 4900 2940 735 728,875 122,5 12250 2450 3307,5 15557,5 

10 ΠΕΛΛΗΣ 41000 8200 4920 1230 1219,75 205 20500 4100 5535 26035 
11 ΗΜΑΘΙΑΣ 41500 8300 4980 1245 1234,625 207,5 20750 4150 5602,5 26352,5 
12 ΦΛΩΡΙΝΑΣ 16000 3200 1920 480 476 80 8000 1600 2160 10160 
13 ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ 16500 3300 1980 495 490,875 82,5 8250 1650 2227,5 10477,5 
14 ΚΟΖΑΝΗΣ 46000 9200 5520 1380 1368,5 230 23000 4600 6210 29210 
15 ΓΡΕΒΕΝΩΝ 11000 2200 1320 330 327,25 55 5500 1100 1485 6985 
16 ΠΙΕΡΙΑΣ 33000 6600 3960 990 981,75 165 16500 3300 4455 20955 
17 ΛΑΡΙΣΑΣ 79000 15800 9480 2370 2350,25 395 39500 7900 10665 50165 
18 ΤΡΙΚΑΛΩΝ 41500 8300 4980 1245 1234,625 207,5 20750 4150 5602,5 26352,5 
19 ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ 39000 7800 4680 1170 1160,25 195 19500 3900 5265 24765 
20 ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 56500 11300 6780 1695 1680,875 282,5 28250 5650 7627,5 35877,5 
21 ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 37000 7400 4440 1110 1100,75 185 18500 3700 4995 23495 
22 ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 12500 2500 1500 375 371,875 62,5 6250 1250 1687,5 7937,5 
23 ΠΡΕΒΕΖΑΣ 17000 3400 2040 510 505,75 85 8500 1700 2295 10795 
24 ΑΡΤΑΣ 25000 5000 3000 750 743,75 125 12500 2500 3375 15875 
25 ΚΕΡΚΥΡΑΣ 31000 6200 3720 930 922,25 155 15500 3100 4185 19685 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.ΙΙ Ποσότητες συστατικών απορριµµάτων ανά Νοµό 
NOMOI ΑΠΟΡΡ.  ΕΤΗΣΙΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΣΕ ΤΟΝΝΟΥΣ 
 TON/ΕΤΟ        ΧΑΡΤΙ ΓΥΑΛΙ ΣΙ∆ΗΡΟΣ ΑΛΟΥΜΙΝΙΟ ΖΥΜΩΣΙΜ ΠΛΑΣΤΙΚ Α∆ΡΑΝΗ ΖΥΜΩΣΙΜΑ+ 
  ΟΛΙΚΟ ΑΞΙΟΠ       Α∆ΡΑΝΗ 

  20% 12% 3% 3,50% 0,50% 50% 10% 14% 64% 
ΛΕΥΚΑ∆ΑΣ 7000 1400 840 210 208,25 35 3500 700 945 4445 
ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ 10000 2000 1200 300 297,5 50 5000 1000 1350 6350 
ΖΑΚΥΝΘΟΥ 9000 1800 1080 270 267,75 45 4500 900 1215 5715 
ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 68000 13600 8160 2040 2023 340 34000 6800 9180 43180 
ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 8000 1600 960 240 238 40 4000 800 1080 5080 
ΦΘΙΩΤΙ∆ΑΣ 50000 10000 6000 1500 1487,5 250 25000 5000 6750 31750 
ΦΩΚΙ∆ΑΣ 13500 2700 1620 405 401,625 67,5 6750 1350 1822,5 8572,5 
ΒΟΙΩΤΙΑΣ 36000 7200 4320 1080 1071 180 18000 3600 4860 22860 
ΑΤΤΙΚΗΣ 1045500 209100 125460 31365 31103,63 5227,5 522750 104550 141142,5 663892,5 
ΕΥΒΟΙΑΣ 58500 11700 7020 1755 1740,375 292,5 29250 5850 7897,5 37147,5 
ΛΕΣΒΟΥ 32500 6500 3900 975 966,875 162,5 16250 3250 4387,5 20637,5 
ΧΙΟΥ 15500 3100 1860 465 461,125 77,5 7750 1550 2092,5 9842,5 
ΣΑΜΟΥ 12500 2500 1500 375 371,875 62,5 6250 1250 1687,5 7937,5 
ΚΥΚΛΑ∆ΩΝ 27500 5500 3300 825 818,125 137,5 13750 2750 3712,5 17462,5 
∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ 37500 7500 4500 1125 1115,625 187,5 18750 3750 5062,5 23812,5 
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 38000 7600 4560 1140 1130,5 190 19000 3800 5130 24130 
ΑΧΑΙΑΣ 85000 17000 10200 2550 2528,75 425 42500 8500 11475 53975 
ΗΛEΙΑΣ 41500 8300 4980 1245 1234,625 207,5 20750 4150 5602,5 26352,5 
ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ 33500 6700 4020 1005 996,625 167,5 16750 3350 4522,5 21272,5 
ΑΡΓΟΛΙ∆ΑΣ 29000 5800 3480 870 862,75 145 14500 2900 3915 18415 
ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 50000 10000 6000 1500 1487,5 250 25000 5000 6750 31750 
ΛΑΚΩΝΙΑΣ 28000 5600 3360 840 833 140 14000 2800 3780 17780 
ΧΑΝΙΩΝ 40000 8000 4800 1200 1190 200 20000 4000 5400 25400 
ΡΕΘΥΜΝΟΥ 19500 3900 2340 585 580,125 97,5 9750 1950 2632,5 12382,5 
ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 75500 15100 9060 2265 2246,125 377,5 37750 7550 10192,5 47942,5 
ΛΑΣΗΘΕΙΟΥ 22000 4400 2640 660 654,5 110 11000 2200 2970 13970 
ΣΤΝΟΛΑ 2996500 599300 359580 89895 89145,88 14982,5 1498250 299650 404527,5 1902777,5 
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   ΠΙΝΑΚΑΣ 2.ΙΙΙ Εµπορική αξία ανακυκλώσιµων ∆ρχ. 

    
ΑΞ.XAP
TI ΓΥΑΛΙ ΣΙ∆ΗΡ ΑΛΟΥΜ ΣΥΝΟΛ  

A/
A NOMOI 

TON/ΕΤΟ
Σ 

∆ρχ/k
g 8 5 4 100 ΤΙΜΗ 

1 ΕΒΡΟΥ 46000 1 44160000 9660000 5474000 23000000 82294000
2 ΡΟ∆ΟΠΗΣ 33500 2 32160000 7035000 3986500 16750000 59931500
3 ΞΑΝΘΗΣ 27500 3 26400000 5775000 3272500 13750000 49197500
4 ΚΑΒΑΛΑΣ 42000 4 40320000 8820000 4998000 21000000 75138000
5 ∆ΡΑΜΑΣ 30000 5 28800000 6300000 3570000 15000000 53670000

6 ΣΕΡΡΩΝ 61000 6 58560000
1281000

0 7259000 30500000
10912900

0
7 ΚΙΛΚΙΣ 25000 7 24000000 5250000 2975000 12500000 44725000

8 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 270500 8 2,6E+08
5680500

0
3218950

0 1,35E+08
48392450

0
9 ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ 24500 9 23520000 5145000 2915500 12250000 43830500

10 ΠΕΛΛΗΣ 41000 10 39360000 8610000 4879000 20500000 73349000
11 ΗΜΑΘΙΑΣ 41500 11 39840000 8715000 4938500 20750000 74243500
12 ΦΛΩΡΙΝΑΣ 16000 12 15360000 3360000 1904000 8000000 28624000
13 ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ 16500 13 15840000 3465000 1963500 8250000 29518500
14 ΚΟΖΑΝΗΣ 46000 14 44160000 9660000 5474000 23000000 82294000
15 ΓΡΕΒΕΝΩΝ 11000 15 10560000 2310000 1309000 5500000 19679000
16 ΠΙΕΡΙΑΣ 33000 16 31680000 6930000 3927000 16500000 59037000

17 ΛΑΡΙΣΑΣ 79000 17 75840000
1659000

0 9401000 39500000
14133100

0
18 ΤΡΙΚΑΛΩΝ 41500 18 39840000 8715000 4938500 20750000 74243500
19 ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ 39000 19 37440000 8190000 4641000 19500000 69771000

20 ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 56500 20 54240000
1186500

0 6723500 28250000
10107850

0
21 ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 37000 21 35520000 7770000 4403000 18500000 66193000
22 ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 12500 22 12000000 2625000 1487500 6250000 22362500
23 ΠΡΕΒΕΖΑΣ 17000 23 16320000 3570000 2023000 8500000 30413000
24 ΑΡΤΑΣ 25000 24 24000000 5250000 2975000 12500000 44725000
25 ΚΕΡΚΥΡΑΣ 31000 25 29760000 6510000 3689000 15500000 55459000
26 ΛΕΥΚΑ∆ΑΣ 7000 26 6720000 1470000 833000 3500000 12523000
27 ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ 10000 27 9600000 2100000 1190000 5000000 17890000
28 ΖΑΚΥΝΘΟΥ 9000 28 8640000 1890000 1071000 4500000 16101000

29 
ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙ
ΑΣ 68000 29 65280000

1428000
0 8092000 34000000

12165200
0

30 ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 8000 30 7680000 1680000 952000 4000000 14312000

31 ΦΘΙΩΤΙ∆ΑΣ 50000 31 48000000
1050000

0 5950000 25000000 89450000
32 ΦΩΚΙ∆ΑΣ 13500 32 12960000 2835000 1606500 6750000 24151500
33 ΒΟΙΩΤΙΑΣ 36000 33 34560000 7560000 4284000 18000000 64404000

34 ΑΤΤΙΚΗΣ 1045500 34 1E+09 2,2E+08
1,24E+0

8 5,23E+08 1,87E+09

35 ΕΥΒΟΙΑΣ 58500 35 56160000
1228500

0 6961500 29250000
10465650

0
36 ΛΕΣΒΟΥ 32500 36 31200000 6825000 3867500 16250000 58142500
37 ΧΙΟΥ 15500 37 14880000 3255000 1844500 7750000 27729500
38 ΣΑΜΟΥ 12500 38 12000000 2625000 1487500 6250000 22362500
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39 ΚΥΚΛΑ∆ΩΝ 27500 39 26400000 5775000 3272500 13750000 49197500
40 ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ 37500 40 36000000 7875000 4462500 18750000 67087500
41 ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 38000 41 36480000 7980000 4522000 19000000 67982000

42 ΑΧΑΙΑΣ 85000 42 81600000
1785000

0
1011500

0 42500000
15206500

0
43 ΗΛEΙΑΣ 41500 43 39840000 8715000 4938500 20750000 74243500
44 ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ 33500 44 32160000 7035000 3986500 16750000 59931500
45 ΑΡΓΟΛΙ∆ΑΣ 29000 45 27840000 6090000 3451000 14500000 51881000

46 ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 50000 46 48000000
1050000

0 5950000 25000000 89450000
47 ΛΑΚΩΝΙΑΣ 28000 47 26880000 5880000 3332000 14000000 50092000
48 ΧΑΝΙΩΝ 40000 48 38400000 8400000 4760000 20000000 71560000
49 ΡΕΘΥΜΝΟΥ 19500 49 18720000 4095000 2320500 9750000 34885500

50 ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 75500 50 72480000
1585500

0 8984500 37750000
13506950

0
51 ΛΑΣΗΘΕΙΟΥ 22000 51 21120000 4620000 2618000 11000000 39358000

 ΣΤΝΟΛΑ 2996500  2,88E+09
6,29E+0

8
3,57E+0

8 1,5E+09
5,361E+0

9

 

 


